
LEY DE GASES IDEALES EN DOS DIMENSIONES 

Para soluciones diluidas, las interacciones soluto-soluto no son muy importantes y la 

variación de mla tensión superficial con la concentración será lineal: 

𝛾 =  𝛾0 − 𝑏𝐶 

en donde 0 es la tensión superficial del solvente puro, ó 

𝜋 = 𝑏𝐶 

Entonces, por la ecuación de Gibbs, 

 

                                  −
𝑑𝛾

𝑑𝐶
=

2 
1 𝑅𝑇

𝐶
  

Se sigue que -d/dC = b y entonces: 

𝜋 = 2
1𝑅𝑇 

ó  

                                                𝜋𝜎 = 𝑘𝑇,    𝜋𝐴 = 𝑅𝑇 

en donde  y A denotan área por molécula y por mol, respectivamente. La ecuación es 

análoga a la ley de gas ideal. 

En soluciones diluidas el film de soluto adsorbido obedece  la ecuación de 

estado de un gas ideal en dos dimensiones.

 



 



GASES NO-IDEALES EN DOS DIMENSIONES 

Se puede ver en la figura III.15c la desviación (p.ej. en alcoholes de cadena 

lineal) del comportamiento ideal.  

Se sugiere entonces usar: 

𝜋(𝐴 − 𝐴0) = 𝑞𝑅𝑇 

Donde A
0
 tiene el aspecto de un área excluida por mol y q mide las fuerzas 

cohesivas. Arreglando: 
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(línea recta). Resultan áreas límites 
0
 ~ 22 Å

2
 por molécula (orientación 

perpendicular a la superficie). 

Adsorción de la fase vapor 

La adsorción puede ocurrir de la fase vapor y no de la fase líquida. Ej. Agua 

expuesta a varios vapores de HC, l actividad del HC está dada por la presión 

de vapor y la ecuación de Gibbs es: 

−𝑑𝛾 = 𝑑𝜋 = Γ𝑅𝑇𝑑 𝑙𝑛 𝑃 
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REGLA DE TRAUBE 

Las tensiones superficiales de compuestos orgánicos de series 

homólogas muestran ciertas regularidades. 

Traube encontró que por cada grupo CH2 adicional: 

Regla de Traube : Para una serie homologa particular 

de surfactantes, la concentracion requerida para una 

disminucion igual de tension superficial (en solucion 

diluida) decrece aproximadamente por un factor de 3 por 

cada grupo CH2. 

 Interpretación de Langmuir: 

El trabajo requerido para transferir un mol de soluto del bulto de la 

solución a la superficie es: 
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Donde C
S
 = concentración superficial = /, 

 = ancho de la región superficial.  

Para solutos de largo de cadena n y (n-1) la diferencia de trabajo es: 

𝑊𝑛 − 𝑊𝑛−1 = 𝑅𝑇 𝑙𝑛
Γ/𝜏𝐶𝑛

Γ𝑛−1/𝜏𝐶𝑛−1
 

Por la regla de Traube, si Cn-1/Cn = 3, entonces n =  n-1 , entonces: 

𝑊𝑛 − 𝑊𝑛−1 = 𝑅𝑇𝑙𝑛 3 = 2.67 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙 

Que sería el trabajo de traer un grupo CH2 del bulto de la solución a 

la región superficial. 


